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однорідних ділянках дороги (трасі). У більш складних ситуаціях керування має 

переходити до людини. Автопілот п'ятого рівня «без водія» (концепти) 

теоретично припускають відсутність органів керування та участі людини в 

керуванні машиною.  

Наведена класифікаційна структура може бути використана як система 

чинників при аналізі показників ефективності використання засобів безпеки на 

автомобілі та відповідних витрат на їх реалізацію (вартість систем) та 

впровадження (вартість дорожньої інфраструктури). 
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КАТАЛІЗАТОРИ КРИТИЧНИХ ПСИХОЕМОЦІЙНИХ СТАНІВ 

УЧАСНИКІВ ДОРОЖНЬОГО РУХУ 

 

Негативна соціополітична атмосфера, викликана повномасштабною 

війною, здійснює безпосередній вплив на учасників дорожнього руху в 

українських містах. Низка обставин і факторів при цьому може розглядатися, як 

певні каталізатори непередбачуваної та небезпечної поведінки водіїв, пасажирів 

і пішоходів, що рухаються по ВДМ міста [4, 5, 6]. Умовно їх можна поділити на 

дві великі групи: фактори досвіду та зовнішні фактори. До факторів досвіду 

доцільно віднести: 
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• загальну нервову перенапругу і стресові стани населення [5, 8, 11]; 

• загострення реакцій на звукові сигнали, спалахи світла та інші різкі 

збудники [2, 4]; 

• пост-травматичний синдром у мешканців прифронтової зони та 

внутрішньо-переміщених осіб [5, 6]; 

• нервові та пост-травматичні розлади у учасників бойових дій [6]. 

Як окремі фактори, так і комплексний їх вплив здатні призводити до 

поведінкових розладів, зокрема загального зниження уваги, панічних атак, 

агресивної поведінки або, навпроти, пасивності та стану «ступору». 

Непередбачуваність подібних особистісних реакцій формує додаткову 

небезпеку, бо ускладнює прогнозування руху і оперативно-планувальні заходи 

щодо управління транспортними потоками [3, 9, 10]. 

Факторами зовнішнього типу будуть певні умови військового стану, які 

прямо чи побічно впливають на всіх учасників руху незалежно від їх 

індивідуального досвіду та внутрішніх переживань. Роль таких факторів 

відіграють: 

• повітряні тривоги як додатковий стресор – змушують деяких водіїв 

прискорюватись, щоб якнайшвидше дістатись укриття або, навпаки, 

зменшувати швидкість для покращення зорового і слухового 

сприйняття зовнішньої обстановки [4, 5]; 

• світломаскування, блекаути та інші причини нестатку зовнішнього 

освітлення в темний час доби – зменшують видимість на дорогах, 

збільшуючи тим самим ризик ДТП, вірогідність засліплення світлом 

фар зустрічних ТЗ, загальний рівень нервової напруги [1, 2]; 

• несправність та/або відсутність живлення об’єктів світлофорного 

регулювання – ускладнює роз’їзд на перехрестях, сприяє 

формуванню додаткових критичних точок на ВДМ [1, 7, 9]; 

• наявність на шляхах прямування штучних споруд військового 

призначення, зокрема блокпостів і засобів звуження дороги (бетонні 

блоки, металеві загорожі, мішки з піском і т.д.) – знижують загальну 

швидкість транспортного потоку, збільшують його щільність на 

відповідних ділянках [3]; 

• додаткова завантаженість доріг рухомим складом військового 

призначення – може ускладнювати рух, сприяти формуванню 

заторових явищ [3, 7]; 

• вірогідні проблеми з заправкою ТЗ паливо-мастильними 

матеріалами, технічним обслуговуванням і ремонтом у 

прифронтовій зоні та в інших місцях, де інфраструктура зазнала 

значних ушкоджень; 

• прямі наслідки ворожих обстрілів, зокрема ушкодження шляхів 

сполучення, об’єктів транспортної інфраструктури, рухомого 

складу, потрапляння на дорогу уламків споруд і осколків засобів 

ураження – призводять до загибелі людей, фізичного та 

психологічного травматизму [5, 6]. 
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В окрему групу доцільно винести проблеми руху на окупованих 

територіях, де додаткову небезпеку становлять «фільтраційні» дії ворога, 

непередбачуваність поведінки його військовослужбовців, відсутність чіткого 

регламентування правил дорожнього руху через нав’язування іншої 

законодавчо-документальної бази, велика кількість мінних загорож та інші 

зовнішні фактори. Загальний психоемоційний стан водіїв в цих регіонах можна 

охарактеризувати як пригнічений і невпевнений [6, 10, 11]. 

Для зниження негативних впливів доцільно не тільки впроваджувати 

інноваційні методики планувально-управлінської роботи на транспорті з 

урахуванням сучасних викликів і потреб, але й проводити комплексний аналіз 

психоемоційного стану населення міста в цілому та певних його груп в 

окремості, використовуючи метод статистичних вибірок [3, 10]. На основі 

отриманих даних слід розробляти медійні, соціокультурні, психологічні та 

медичні рекомендації щодо покращення загальносуспільного психоемоційного 

стану в сучасних умовах. Цей напрям є одним з пріоритетних на перетині 

транспортних і медичних наук, тому потребує ретельного подальшого 

дослідження. 
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МОДЕЛЮВАННЯ СТІЙКОСТІ АВТОМОБІЛЯ, ЯК ЗРАЗКА 

ТЕХНІЧНОЇ СИСТЕМИ, ПРИ РУСІ НА СПУСК ТА МОЖЛИВОМУ 

ПОВЗДОВЖНЬОМУ ПЕРЕКИДАННІ 

 

Розглянуто визначення стану стійкості автомобіля, як технічної системи, 

при русі вниз по уклону дороги, а саме, при гальмуванні та можливому 

повздовжньому перекиданні при наїзді на перепону із використанням 

класичних законів механіки на основі динамічних і математичних моделей. 

Моделюємий об’єкт прийнятий у вигляді жорсткої зосередженої маси на 

пружних опорах, яка рухається вниз по уклону дороги і на яку діють 

утримуюча та перекидаюча сили. 

Перекидання вперед навколо вісі передніх коліс може відбутись навколо 

лінії, що проходить через геометричну вісь передніх коліс при різкому 

гальмуванні, або при потраплянні колесами у канаву, рис. 1.  

При цьому виникають сили інерції маси автомобіля та сили тертя 

передніх коліс об дорогу, які утворюють перекидаючий момент. Реакцією 

задніх коліс нехтуємо. 

Розглядаються два випадки: само гальмування на дорозі при русі вниз по 

уклону і раптова зупинка при наїзді передніх коліс на упор або в’їзді їх у 

канаву. 


